



大学毕业生招聘会现场 王世翔 摄

## 实践,的确帮了不少忙

文/陈丽丽、赖明星

### 人物名片:

姓名:杨振东

专业:浙江传媒学院 05 级广播电视新闻专业

应聘单位:阿里巴巴

曾获奖励:纪录片《志愿不损折》获 2007 年杭州之最“放飞春天”DV 大赛三等奖

短片《快乐秋日西湖游记》获 2007 年杭州之最“金秋送爽”DV 大赛三等奖

纪录片《我们在一起》参加国家教育部下属的中国教育电视协会主办的“2008 全国校园 DV、摄影作品展示活动”,获得 DV 组三等奖。

### 无心插柳柳成荫

和很多人一样,杨振东也是广撒网的“面霸”,参加过多次面试笔试,并且成绩不错。他参加黄山电视台的面试并得到回复,江苏海门电视台看过他简历后通知他去毕业实习,他在招聘会上投三份简历,通过了上海南汇电视台初试,并参加复试……

阿里巴巴招聘摄像的消息,杨振东也是从同学那里得知的。当时几个同学都在阿里巴巴投了简历,但他还没有来得及投简历。一段时间后,同学收到阿里巴巴的面试通知,此时才开始为工作着急的杨振东带着简历跟着同学一起去面试。“我充其量是一个陪试,还是不清自去的。”杨振东打趣后接着说,“但没想到最后,和我一起去面试的同学都没有通过初试,只有我进入了复试。11月18日参加复试,11月24日阿里巴巴就打电话告诉我通过他们的面试并可以去那里实习了。”在他们班,他算是最早找到工作的一个,这让还在各招聘会现场奔忙的同学们很是羡慕。“真的是无心插柳柳成荫了。”得知录取消息后的他很意外,但更开心。

### “面霸”如何抢眼球

杨面霸有何秘诀抢得阿里的眼球呢?阿里巴巴在招聘的时候很注重个人知识和技能,很看重实践经验,还有应聘者的性格。杨振东坦白说:“我能应聘成功,首先的优势是简历,其次是‘自来熟’性格。在简历里,我突出了实践经验,把这些放在简历的最前面,并附上了我在实践中拍的不少照片。这些照片很直观地告诉他们,我确实参加过很多实践,面试时我还和他们解释这些照片分别是参加哪些实践拍的。我的‘自来熟’性格让他们觉得我真诚、幽默,这和阿里巴巴的理念相符。在两轮面试中他们问了我很多问题,复试时间超过了一个小时,几乎什么问题都问了。另外,我拍摄片子类型比较多,我两次参加杭州网举办的 DV 大赛都获得了三等奖,还把自己做的 DV 作品也交给了他们,他们看了后对我的拍摄和制作能力更加认可了。”

杨很慷慨地总结自己的面试经验,“面试中困难肯定会有,像我不太会推销自己,在紧张时不会调节心态。应聘阿里巴巴还算顺利,复试过后觉得有涉险过关的感觉,比如我要在十五秒之内想一个笑话,还要举几个我在生活中开玩笑的例子等等。但参加上海南汇电视台的复试时就不顺利,面试时旁边站着很多工作人员,那时自己很紧张,面试官问了很多很平常的问题,我却都回答不上。其实面试最重要的就是让自己和面试官的身份平等起来,因为面试是一个双向选择的过程,不要太紧张,要保持自信,敢于在面试官面前推销自己,将自己最好的一面展示出来。”

### 实践帮他增色不少

抢眼球的简历背后是杨振东丰富的实践经历。“其实我们同去的几个同学摄像能力和后期制作能力都蛮好的,但我实践经历比他们多一点吧,可能这也是阿里巴巴最后选我的最大理由吧。”在采访过程中,杨振东说得最多的是他大学四年里的实践,“在实践中摸索,渐渐提高我的摄像和后期制作能力。”

学校里每个学期都有 15 天左右的“实践周拍片子”活动,给杨振东学摄影提供了很好的锻炼机会。后来因为他的摄像和后期制作能力不错,同学和老师都帮他揽了不少活。比如邀他帮助宁波工程学院院庆制作宣传短片,比如后勤公司请他拍摄后勤公司 30 周年宣传片,比如经同学介绍帮杭州电视台剪辑节目片子等。

杨振东说他很感激学校提供的实践平台,朋友和技能是他在大学里最大的收获。

为组建一个爱好 DV 拍摄的团队,杨振东在 2007 年 9 月独自创立了非官方 DV 社团 NewSight 工作室。上个月底,他和同学去富阳拍摄的纪录片《我们在一起》参加了国家教育部下属的中国教育电视协会主办的“2008 全国校园 DV、摄影作品展示活动”,并获得了 DV 组三等奖。

杨振东说起印象最深刻的事,要算在广东电视台和杭州电视台的实习了。2006 年暑假,杨振东在广东阳山广播电视台新闻部做实习记者。当时洪水暴发,他经常

和记者出去采访、拍摄,一天基本上工作十六七个小时,睡眠时间严重不足。回忆起当初要拍摄洪水惊险的画面时,他现在仍然心有余悸。杨振东大三在杭州电视台实习,有一次剪辑四川灾区的片子,节目很急,就和记者轮流睡觉、剪片子。

“每次实习,是不是都重新开始学呢?”杨振东不假思索地回答“是的”。他认为学校里学的知识是基础是资本,但不够用,走出校门才会发现外面的社会和在学校看到的不一样的,需要融入并适应这个社会。“实习让我成熟很多,责任感强了,做事理性了,懂得处世的门道和分寸。”杨振东自豪地说,“由于我丰富的实践经历,现在进入阿里巴巴,我不用培训就可以上岗。”

### 先就业 再择业

杨振东说“先就业,再择业”是目前身边很多同学的就业择业观,“我们毕业刚好撞上金融危机,虽说金融危机对传媒行业的打击要小于那些外贸、金融行业,但也会受到一定影响,加上明年毕业的大学生又比今年增加不少,就业压力肯定大的,所以想找一份称心如意的工作很不容易。现在的招聘单位又都很注重应聘者的实践经验,这也成了我们应聘时面对的最大难题。很多同学不想一毕业就失业,现在心里很急,哪里有招聘会就会往哪里跑,不想错过任何一个机会。所以,现在班里很多同学对工作的要求没有当初那么高,想着先找份工作做着,积累些工作经验以求以后更大的发展。”

杨振东说一想到在阿里巴巴面试时感受到的热情态度,就联想到阿里巴巴公司的服务理念,他相信自己会很快融入这个环境,也很希望能在阿里巴巴这个平台上更好地发挥自己。

与杨振东的谈话中发现,他是一个特别认真和自信的人。这几天,杨振东已经在阿里巴巴实习了,他说他了解到只要实习表现足够好,实习期就不会太长,更有机会正式留下。他给还在为工作而努力着的同学们建议:“每个人的机会都不一样,用平和的心态对待最重要。”